# 以內閣批准加沙首階段停火協議 聯合國準備加強人道救援

香港文匯報訊 以色列內閣當地時間周五(10月10日)凌晨宣布,內閣已批准與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的加沙首階段停火協議,預計以軍將在24小時內停止在加沙地帶的軍事行動,哈馬斯則會在此之後72小時釋放以國人質,與以國交換巴人囚犯。聯合國秘書長古特雷斯表示,聯合國將全力支持加沙停火協議,已與合作夥伴準備好加大對加沙地帶的人道救援。

# 以軍擬24小時內停火人質最快下周一獲釋

上人色列政府發言人貝德羅西安表示,停火 將在政府批准協議後24小時內生效。被 扣押在加沙地帶的以國人質,將在以軍停火 後72小時、即最快下周一(10月13日)獲釋。 據信獲釋的人質合共48人,其中20人相信仍 在世,另有26人推定死亡、2人暫時下落不 明。依照協議,哈馬斯釋放所有剩餘人質 後,以色列需釋放大量被關押巴人囚犯。

#### 首階段不會完全撤出加沙

不過分析指出,停火的具體生效時間地點仍存變數。以國外長薩爾表示,停火將在以政府批准協議後立即開始,與貝德羅西安的 說法不完全相符。貝德羅西安稱,以軍在協議首階段不會完全撤出加沙地帶,而是撤離至控制加沙地帶約53%區域的防線。以軍亦辯稱日前在加沙地帶主要城市加沙城等地的襲擊,是為掩護軍隊安全撤離。

#### 以需釋放近2000巴人囚犯

哈馬斯高級成員哈姆丹表示,雙方首階段協議包括以軍撤出加沙城、加沙地帶北部地區、拉法和汗尤尼斯,並開放5個過境點供人道援助物資入境。根據協議,以色列需釋放250名

被判囚終身的巴人囚犯,以及約1,700名其他 巴人囚犯。哈馬斯呼籲國際社會監督援助物資 的分配,以及以色列的後續行為,確保其遵守 協議,防止其試圖規避協議規定。

聯合國負責人道主義事務的副秘書長兼緊急救援協調員弗萊徹周四表示,聯合國已就加沙停火首階段協議生效後、60天內的人道主義援助制訂計劃,總量為17萬噸的食品、藥品和其他物資已經準備到位。聯合國的目標是將每天的物資運輸量增加至數百輛貨車,擴大加沙地帶糧食供應,惠及約210萬需更援助的民眾。

古特雷斯周四表示,聯合國有豐富的人道救援經驗、分發網絡與社區關係,有現成救援物資儲備,救援團隊現正待命。古特雷斯強調,聯合國可以立即擴大對加沙在食品、飲用水、醫療物資和帳篷等方面的援助。至於長期援助,聯合國需要提供足夠的資金。古特雷斯敦促,會員國需要提供足夠的資金。古特雷斯敦促,哈以停火協議所有持份者必須抓住今次機遇,建立可靠的政治道路,結東以軍,法佔領加沙地帶,承認巴勒斯坦的自決權,最終推動實現「兩國方案」,讓以色列人和巴勒斯坦人能夠和平安全地生活。



# 追究內塔尼亞胡法律責任呼聲湧現 中方:支持國際社會助實現公平正義的努力

香港文匯報訊 中國外交部發言人郭嘉昆周五(10月10日)表示,就國際社會存在一定呼聲,要求追究包括以色列總理內塔尼亞胡在內的以方相關人員的法律責任一事,中方在巴勒斯坦問題上始終站在公平正義一邊,支持國際社會有助實理公平正義的努力。

有外媒記者提問,國際社會存在一定呼聲,要求追究包括內塔尼亞胡在內的以方相關人員的法律責任,請問中方是否支持?中國是否打算對在約旦河西岸村莊和城鎮侵犯巴勒斯坦人土地的相關以色列人員,以及以政府內部的極端人員實施制裁?

罪 是表示,在巴朝斯坦問題上,甲方始終站在公平 正義一邊,站在國際法一邊,反對一切違反國際法包括 國際人道法的行為,譴責任何傷害平民和攻擊民用設施 的做法。中方支持國際社會在巴勒斯坦問題上任何有助 於實現公平正義、維護國際法權威的努力。

郭嘉昆另外表示,中方一貫反對以色列在巴勒斯坦被 佔領土上新建定居點,安理會對定居點建設違反國際法 也早有明確定性。當前加沙剛剛實現停火,局勢仍然十 分脆弱,以方應該停止採取任何激化矛盾、加劇緊張的 行動。



●加沙南部有大批巴人踏上回家之路。

#### 路透社

# 美派遣200人軍事小組「監督」停火

香港文匯報訊 美媒引述美軍高級官員消息,美國將向中東派遣200人的軍事小組,宣稱用於「監督」加沙停火協議執行情況。總統特朗普周四(10月9日)在白宮表示,他將於周日前往中東,可能出席在埃及舉行的加沙和平協議簽署儀式。

美國全國廣播公司 (NBC) 引述匿名美軍高級官員消息稱,美軍的軍事小組會部署在以色列,不會進入加沙地帶。美方的監督團還將加入其它參與和平協議斡旋國家的軍事小組,包括埃及、卡塔爾、土耳其和阿聯酋等。該軍官表示,美軍小組由美軍中央司令部司令庫珀領導,「讓他參與其中,能夠為阿拉伯國家帶來更多信心和安全感,建立一種共事關係,以色列方面會與監督團保持聯繫。」

另有匿名美軍官員宣稱,美軍派駐旨在協 助創立針對和平協議的聯合控制中心,整合 所有其他可能進入該地區的安全部隊,與以 色列國防軍化解衝突。該官員聲稱,派遣美 軍也會向巴勒斯坦武裝組織哈馬斯傳遞訊 息,「我們要凸顯美國正扮演非常強勢的角 色,總統(特朗普)正採取非常堅定的立 場,支持他的保證和承諾。」

#### 特朗普明訪耶路撒冷

特朗普周四表示,他計劃周日訪問中東,其間會停留在以色列。他還稱目前被困加沙的以國人質,將在下周一或周二陸續獲釋,宣稱在他提出的和平計劃中,美國等國家會參與加沙地帶重建,將加沙重建為宜居的地方,但未有詳細說明其具體規劃。以色列總統辦公室表示,特朗普周日可能會訪問耶路撒冷,預計今次訪問會非常迅速。以色列公共廣播公司引述消息稱,特朗普或於當地時間周日下午3時抵達以色列,當日晚上11時即乘專機離開。

## 部分巴人仍感害怕

香港文匯報訊 哈以雙方達成首階段和平協議的消息傳至加沙,當地飽受戰火之苦的巴勒斯坦民眾欣慰之餘,依然對協議的長期前景感到擔憂。《衛報》記者訪問數名加沙巴人,他們稱過往兩次短暫的停火協議,最終都告破裂,他們仍然擔心以色列方面會撕毀協議,令加沙陷入無休止的戰爭循環。

64歲的哈蘇納來自加沙北部,他與家人正等待開放邊 境關卡的官方消息,「唯有親眼見證這些東西,我才會



●以軍準備撤出駐紮區域。

### 法新社

# 憂以再度撕毀協議

真正相信停火生效。但就目前而言,我依然感到害怕,他們(指以色列)隨時可能像過往一樣撕毀協議。我和家人在衝突中已經流離失所,我擔心除了要我們承受更多的苦難,最終什麼都不會因今次停火而改變。」

47歲的納茲利在馬瓦西難民營內得知消息,「我不知道是高興還是悲傷,我們以前經歷過很多次希望變為失望,今次的恐懼感反而更加強烈。」納茲利無奈稱,難民營的帳篷無法禦寒,他們缺衣少食,被籠罩在隨時可能爆發的空襲陰影中,「我們只希望能夠安全地生活,不再聽見爆炸聲,不用被迫流離失所,邊境關卡也可以盡快開放。」

同在馬瓦西難民營內的33歲加沙巴人希魯表示,他為 停火協議感到欣喜,「我一直渴望這一刻,渴望這場摧 毀無數家園的大屠殺結束。但我害怕停火只是暫時的, 戰爭可能會捲土重來。」

加沙巴人哈馬德表示,她在衝突中已經失去多名親友,「我想趕快回到加沙北部的家園,去看看我的家。被迫背井離鄉對我而言,就像靈魂被抽離身體一樣痛苦,我只希望回到兩年前,回到衝突爆發前和平的時刻,讓加沙回到我們巴人手中。」

# 特朗普續報復政敵 紐約州總檢察長遭起訴

香港文匯報訊 美國總統特朗普多次試圖針對政 敵,紐約州總檢察長詹樂霞成為新目標。司法部周 四 (10月9日) 正式起訴詹樂霞,指控她涉及一項按 揭貸款欺詐,以及一項虛假陳述罪名,與司法部早 前起訴聯儲局理事庫克的做法如出一轍。詹樂霞強 調自己不會辭職,批評特朗普將司法當作針對政敵 的武器。

#### 指控按揭貸款欺詐

弗吉尼亞州地方法院起訴書顯示,司法部指控詹 樂霞 2020 年在該州購置一處住宅,價值約 13.7 萬美 元 (約 106.6 萬港元),申報該物業為自己的第二居 所,換取利率優惠的按揭貸款。司法部稱詹樂霞其 後違規將該住宅出租作為投資物業,在按揭貸款期 限內節省近 1.9 萬美元 (約 14.8 萬港元)。案件交由 前總統拜登時期委任的地方法院法官沃克審理,本 月 24 日聆訊。

負責本案的弗吉尼亞州東區聯邦檢察官哈利根近 期剛獲特朗普委任,此前沒有任何檢察官經驗。詹 樂霞的代表律師羅威爾表示,詹樂霞已經遞交證 據,證明這處住宅是她為親友購置,批評特朗普試 圖利用司法手段作政治報復。 **詹姆**馬的即名名民主党籍

詹樂霞曾與多名民主黨籍州檢察總長起訴特朗 普,最知名的案件是2022年,她指控特朗普及其家 族地產公司涉嫌欺詐。紐約上訴法院今年8月裁定, 特朗普無須繳納初審時被判決的4.6億美元(約35.3 億港元)罰款,但維持初審對特朗普犯有欺詐罪的 裁決。



●詹樂霞(箭嘴示)曾指控特朗普及其家族地產公司 涉嫌欺詐。 資料圖片

# 大增國防開支要求被拒絕 特朗普促北約踢走西班牙

香港文匯報訊 美國早前施壓北約成員國,要求 其將國防開支佔國內生產總值(GDP)比例目標,從現時的2%提高至5%。特朗普周四(10月9日)炮轟北約成員國西班牙,宣稱西班牙堅持將 國防開支佔GDP比例維持在現時比例,拒絕大幅增加軍費,應當將其「踢出」北約。

北約成員國在今年6月峰會上,迫於美方壓力紛紛承諾大幅增加軍事預算。不過西班牙首相桑切斯當時表示,他不會承諾實現5%的目標,強調此舉與西班牙的福利國家地位,以及全球和平願景不相容。西班牙也向北約提請,雖然在峰會宣言上簽字,但不會變更國防開支佔GDP比例的目標,該比例會一直維持在2.1%的現時水平。

#### 威脅貿易談判加辣

特朗普周四在白宮會晤芬蘭總統斯圖布時,炮 轟歐洲領導人需要說服西班牙,施壓其加強對北約的承諾,「你們這些人(指北約成員國領導人)必須開始與西班牙對話了。你們必須打電話給他們(西班牙),看看他們為什麼落後。他們沒有理由不這樣做,但沒關係,也許你們應該坦率地把他們趕出北約。」 特朗普曾多次公開呼籲北約成員國增加國防開支,還威脅會在貿易談判中,讓西班牙為拒絕提升軍費開支付出代價。西班牙傳媒今年8月報道,作為潛在的報復措施,西班牙軍方已徹底擱置從美國購買先進的F-35戰鬥機計劃。

重返白宮以來,特朗普多次揚言歐洲盟國在北約中沒有公平對待美國,還宣稱美國會考慮離開北約。美國去年的國防開支佔 GDP 比例約為3.4%,但特朗普宣稱作為北約最強大的成員國,美國無須遵守5%的目標,其他盟國則必須履行義務,引發諸多盟友強烈不滿。



●西班牙拒大幅增加軍費。